KaBnyntne Xpnotoc I Maooupoc




AELYUOATIKOC XWPOC

AELYHOTIKOC XWPOC 02 VOC TTELPAMOTOC TUXNGC KOAELTOL
TO OUVOAO TWV SUVATWYV ATIOTEAECUATWY TIOU UITOPOUV
va epdavicBouv o pLa eEKTEAECH TOU.

Moapadeyua
Otav piyvoupe eva {apt, Tote Ta SUVATA ATTOTEAECHATA

TTou pmopouv va epdaviodbouyv eivan 1, 2, 3, 4, 5, 6.
Emopevwe o SELYHATIKOC XwPOC Elval:

2=11,2,3,4,5, 6}



Evbéexoueva n Neyovota

Ta urtoouvoAa tou delypatikol Ywpou 2 ovoualovtal
gvdexopeva 1 yeyovota kol ouppoAilovtal pe kepaialo
ypoaupata A, B, I, ... Eldlkotepa Ta povopEeA uTtocUVOAQ TOU
) ovopadovtol amAd r) oTolelwdn evOEXOUEVA EVW OTNV
MEPLUTTWON TTOU TO EVOEXOUEVO A TIEPLEXEL TIEPLOCOTEPA ATIO
£Vl oTOLXELOL TOU HELypATLKOU XWPOoU AEyETaL CUVOETO
gvdexouevo.

 Mapadeyua

2ToV OELYHATIKO Xwpo Tou {aplol To var EABEL A000C KATA TNV
pln tou, O6nA. va exoupe A={1} eilval Eva oTOLXELWOEC
evOEYOUEVO, eV TO va €EABeL Luyoc aplBuoc, 6nA. B={2,4,6}
elval eva ouvOeTo yeyovoc.



Evdéexoueva, BEvvelo dtaypappo

Bgvveio diaypoppa KaAsitol to SLaypappLa LE TO OTtoLo
TIOPLOTAVOULLE T EVOEYOUEVO WC OUVOAQ OTO TTAALCLO TOU
delypatikov xwpou. Av €xoupue ta evdexopeva A, B, I tote ta
TOPLOTAVOU LLE WC EENC:




MNpageic pe evdexopeva

* Evwon AUB dUo evbexopevwy A kat B
* Toun ANB dVo evdeyxouevwy A kat B

(Avo evbexopeva A kot B Aeyovtal
acuuBiBaocta N E&Eva av ANB=Y)

* JupumAnpwpo tou evoéexouEvou A

* Atacdopa A-B U0 evdeyopevwy A kot B




MNpageic pe evdéexopeva

+cA—-B=A-(ANnB)=ANB

- AUB=ANB

c AN(BUIl))=(ANB)U(ANT)
c AUBNT) =(AUB)N(AUT)




O oplopoc tnc Mbavotntac

* Oplopoc tou Laplace

 HmBavotnto evoc evOexoeEVOU oplleTal W 0 AOYOoC
Tou TANBoUC TWV EVUVOIKWV VLA TO EVOEXOUEVO
neEPUTTWoewV (6nAadn tou mMANBouc Twv amAwv
eVOEYXOLLEVWV TTOU oXNHATi{ouV TO UTIO HEAETN
evOEXOLLEVO), HLa TOU CUVOALKOU aplBpol OAwv Twv
SuVOTWV TIEPLMTWOEWV :

A
P(A) = E((S))




O oplopoc tnc Mbavotntac

 Oplopocg tou Andrei N. Kolomogorov

Eotw S €vacg OELYUATIKOC XWPOC KAl E0TW B To cUVOAO OAWV TWV
gevoexopevwy tou S. Opiloupe we cuvaptnon mbavotnTac p
ouvaptnon P:

P: B> R

n omoia o€ KaBe evdeXOUEVO A AVTLOTOLXEL EVaV TTPAYUATLKO aplOuo
P(A) €101 WOTE va LKOWWVOTIOLOUVTOLL TOL TIOPAKATW AELWUOTAL:

c 0<P(A)<1, omovACS
« P(S=1
« P(A;U..UA,)=PA)+:---+PA,),
OToV A4, ..., A,, aocvuBifaocta (E€va) ava dVo evdexoueva



Napadeypa

Tpelc pidoL amodacioayv, xwpig va To oulnTtrioouv PETAEY TOUC, Va EUMLOTEVOEL O
KAOEVOG TOUC TIC KATAOEOELC TOU O€ pia armo meve SLAdOPETIKES TPpATE(EC TNG TTOANC
Tou¢. Mota n mBavotnTa Kol oL TPELG vaL TOTIOOETO0UV TIC KATABETELS TOUG OE
Sdladopetikn Ttparmnela;
H {ntoupevn mBavotnta umtoAoyiletal pe ebappoyn Tou KAaookoU opLlopol TNG
nBavotntac. Ta duvatd anoteAeopata eival oL Suvatol TPOToL E TOUC oTtoloug oL
TPELC POl prmopouV va TOToBETHO0UV TIC KATABEOELG TOUG OTLC TTEVTE Tparelec. O
Evoc €€ aUTWV EXEL TIEVTE SUVATOTNTEC, 0 AAAOC OUOLWC TTEVTE SUVOTOTNTEC KOl TIEVTE
SuVATOTNTEC EXEL KAl O TPLTOC. EMopEVwWG, pe Baon tnv mMoANATAQCLOOTLKY apXxn,
N(S)=5x5x5=53=125.
[lot val TOToBEeTROOUV TIC KATABEOELC TOUC 0€ SLadOPETIKES TpATEleC, O IPWTOC &€’
QUTWV EXEL TIEVTE SUVATOTNTECG, 0 SEVUTEPOC TECOEPLE KOl O TPLTOC EXEL TPELC
duvatotntec. Kat maAt, Aoyw tng moAAamAaoLaoTikng apxnc,
N(A)=5x4x3=60,

ue A va eivol To evoexopevo

A= {oL tpeic piAoL TomoBeToUV TIC KaTaBEoELC TOUC 0 SLadopeTikn Tpamela}.
‘Etol, n {ntovuevn mBavotnta ivat:

P(A) = N(A)/N(S) = 60/125 = 0,48



Baoilka Oswpnpata Twv
MiBavotnTtwv

* [MBavotnta tou aduvatou eVOEXOUEVOU: AV
@ ival to aduvarto svdexopevo tote P(@) = 0

* [MBavotnto TOU CUUTANPWLATLKOU
eVOEXOMEVOU: yla KaBe evbexopevo A tou S
loyVeL: P(A) = 1 — P(A)

* MBavotnTa eyKAELOPOU eVOEXOUEVWV: aV A,

kat A, U0 evdexopeva tou S pe A, UTTOCUVOAO
A, tote: P(A,) < P(Ay)



Baoilka Oswpnpata Twv
MiBavotnTtwv

* [MBavotnta dladopac eVOEXOUEVWV:
Av A; kat A, duo evdexopeva TOTe
P(A; —A;) =P(A; NAy) =P(A;) —P(A;1 NAy)

* [MBavotnTta Eviwong EVOEXOUEVWV:
Av A, kalL A, buo evdexopeva, TOTE
P(A; UA;) =P(A) + P(Az) —P(A1 NAy)

* AvVA, ,A,,A; eival tpla evdeXOpeva, TOTE:
P(Af UA, UA3) =P(A;) + P(A,) + P(A3) —
—P(A;NA,)—P(A;NA;) —P(A, NA3) +
+P(A;1 NA, NAg)



Baowka Oswpnuata twv Mbavotitwv

P(A,UA,UA; UA,) =

=P(A1)

P(A2)

P(A3) + P(A4) —

—P(A1 NA;) —P(AL NA3) —
—P(A; NA) —P(A, NA3) —
—P(A,NnA,) —P(A;NA,) +

“P(Al ﬂ AZ ﬂ A3) T P(Al ﬂ A2 ﬂ A4) 'I‘
+P(A; NA;NAL) +PA, NA;NAL) —

- P(Al ﬂAz ﬂA3 ﬂA4)



